

# El Día de Palencia

DIARIO CASTELLANO DE INFORMACION

PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

REDACCION  
Canalejas, 1  
ADMINISTRACION  
Calle Mayor, 15  
Apartado 34  
Teléfono núm. 8

PALENCIA  
MARTES  
5  
Octubre 1937  
Año 47.-2.ª época  
N.º 14.695

## No obstante continuar el tiempo desfavorable, nuestras tropas ocuparon en Asturias el Lago Enol y las sierras de Covadonga y Acabada y el Puerto de San Justo en el frente de León

### Cuartel General del Generalísimo

Sección de información.—Estado Mayor

Boletín de información con noticias recibidas en el Cuartel General hasta las veinte horas del día 4 de octubre de 1937.—II Año Triunfal.

**EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Asturias.**—En el sector oriental, a pesar del mal tiempo reinante prosiguieron las operaciones de avance ocupando el Lago Enol, cota 800, la Sierra de Covadonga. En el centro se rectificó nuestra línea de vanguardia ocupando la Sierra de Lacadaba, cotas 850, 550 y 552, Barrio Jucoto, Punta Bella, Peña Verde, pueblos de Zandamis e Ijena, la cota 330 y 374, con lo cual ha quedado reducida la bolsa que existía. Se han cogido algunos muertos del enemigo y se le han hecho diez prisioneros. Se han pasado a nuestras líneas 98 milicianos.

En el sector occidental se han presentado ocho milicianos.

**Frente de León.**—Aunque ha continuado el temporal con la misma intensidad que ayer, nuestras tropas han desplegado alguna actividad, ocupando una columna las alturas al noroeste de Valdelguerno, otra ha rebasado Peña Agujas, situándose delante de Loma Ajo y quedando una fracción frente al puerto de San Justo. Otra columna ha llegado a dicho puerto, ocupándolo.

**EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Madrid.**—Cañones en algunos sectores.

**Frente de Aragón.**—Tirotes y cañones. En los demás frentes, sin novedad.

**EJERCITO DEL SUR.**—Algunos tirotes en varios sectores.

La aviación enemiga ha bombardeado algunos pueblos, hiriendo a una mujer, en Priego, y causando algunas víctimas en la población civil de Vélez-Málaga.

**Salamanca, 4 de octubre de 1937.—II Año Triunfal.**—De orden de S. E. El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

### Frente asturiano

Por la noche, hielo; por la mañana, lluvia y por la tarde, niebla

No obstante, se avanzó ocho kilómetros de fondo por seis de frente

Continúan nuestros soldados desplazando en el lodo y recibiendo sobre sus cuerpos el agua que el cielo quiere obscurirnos, que no es poca; pero no importa. Quieren avanzar y avanzar, a pesar de todos los pesares.

Cuando nos dirigimos a Covadonga, se llegó a gran tren a aquellos históricos lugares para ver si podíamos evitar los habituales desmanes de los rojos, como, efectivamente, en gran parte, se logró; pero, con tanto avanzar, se formaron bolsas que convenía hacer desaparecer. En efecto, se ha conseguido hoy, bajo un diluvio, que los pueblos de Ijena y San Juanes, la sierra Acabada, cotas de gran importancia y el lago Enol. El avance ha sido de ocho kilómetros de fondo por seis de frente.

Se ha combatido a cada paso, porque el enemigo sigue pesando al terreno hasta que nuestros soldados. Entonces, como de costumbre, echa a correr. A pesar de eso que parece que el hecho de que continúa avanzando y acrecentándose el peso de mineros asturianos a nuestras líneas. Hoy, sólo por el sector oriental, se han pasado a nuestras líneas, casi todos ellos con armas.

Las agrupaciones del Sur de Asturias han variado de género. Tienen donde elegir. Por la noche, hielo; por la mañana, lluvia, y por la tarde, niebla. De esta manera están las distancias. Lo malo es que la niebla ha sido tan densa que la aviación en absoluto la acción, que, ya lo he dicho otras veces, en este terreno es indispensable.

Hoy, una columna llegó al Puerto de San Justo, después de superar varias cotas, sin que el tiempo, salvo tal cual partida suelta que "paqueo" con poca intensidad. Esta columna, a pesar del mal tiempo, avanzó por Valdelguerno y rebasó las posiciones de Peña Aguja.

Lo admirable y lo que hay que destacar en esta jornada es la resistencia física, que alcanza gran intensidad, cuando, a pesar del mal tiempo, no se registra ninguna enfermedad. Hoy mismo

## La verdad de nuestro Caudillo y los fraudes de Valencia

### El Parlamento rojo, logia y antro de tenebrosas maquinaciones

Cualquier suceso puede bastar para definir por el contraste la razón de nuestra causa y la sinrazón del enemigo, que no corresponde en modo alguno como pretendían hacer creer los interesados en la sangrienta empuje de los rojos, a una parte determinada de España, sino en un concepto puramente material, ya que el alma de nuestra patria, entera y verdadera está con nosotros. Cualquier suceso—decimos—lo evidencia.

Mucho más hace patente nuestra razón, nuestra verdad y nuestra justicia, un hecho de tan autorizado y superior relieve como el discurso que ha pronunciado el Caudillo con ocasión de celebrarse el primer aniversario de su exaltación a la Jefatura del Estado y al mando supremo de nuestros Ejércitos. Los augurios entonces formulados están ya en trance de felicísimo cumplimiento y esta confirmación de promesas y esperanzas es lo que acrecienta la autoridad de Franco, ganada y robustecida por la lucidez de su frente al concebir y planear y por la abnegación y el tino en la realización. Hablar en Franco es hacer y prometer, es cumplir certera y ardentemente. Por eso el pueblo le sigue y cualquiera que le escucha, hoy como siempre, puede comprobar la infalible seguridad de su expresión.

Los triunfos militares que con posterioridad a la alocución del 18 de julio culminaron en Santander y Asturias, así como los aciertos de la gestión política y administrativa del nuevo Estado que tuvieron su máximo exponente en la nueva ordenación del mercado de trigo, entre otras iniciativas recientes de todos conocidos, abonan con magnífica largueza el crédito insuperable del Caudillo para llevar a cabo el convencimiento pleno de que la victoria es segura y la defensa de los intereses patrios en los distintos órdenes y actividades, eficazísima.

Cuando ordena el Caudillo: "Nadie dé oídos a las voces de mediación", toda España asiente con íntimo, total y automático convencimiento, y de esa España, la que destaca en primera línea, la juventud, a la que ha ayudado Franco como llamada a cerrar inexorablemente el paso a todo intento intrigante, falso o mezquino de los que un día sumieron a la Patria en el oprobio y en el infortunio.

El día mismo en que el primer español se dirige a sus compatriotas, los hombres de Valencia se reúnen en una Cámara que mucho más tenía de logia y antro de tenebrosas maquinaciones y en el mejor caso, de tertulia de compadres que de representación nacional. De esto, ni el rotulo, porque la sangre mancha hasta cubrir todas las letras que titulan al Congreso, punto de aquello todo...

La inepia y la infamia, sirvieron por partes iguales de muestra a los oradores de la falsa sesión parlamentaria. Desde las primeras palabras de Martínez Barrio afirmando que escarnio lo que defienden los rojos la independencia de España, hasta el discurso de Portela, que no podía faltar, porque ha ido precisamente a eso, a llevar el testimonio de que la Masonería les asiste y estimula en el camino de la mixtificación como en el del crimen; y pasando por el alegato de Negrin que confía en la victoria "sin ser optimista, ni pesimista", y por otras intervenciones tan mendaces como la del azañista Velao y el prietista González Peña, todos perfectamente en el secreto de la farsa de legalidad que representan en vano.

Ni legalidad, ni legitimidad, ni cosa que lo parezca. La Constitución que tratan de resucitar

está muerta y cuando vivía sólo sirvió para triturar y destruir. Los republicanos mismos contribuyeron a hundirla, en el oprobio y en el deshonor y conculcándola siguen porque van contra ella todos y cada uno de los detalles de la pantomima valenciana. Los 150 diputados que se han reunido, en varios casos bajo la coacción del miedo, no bastan para tomar acuerdos, aun en el supuesto de que su mandato fuese válido. Y cabe preguntar: ¿Dónde están los demás presuntos representantes del país? ¿Cómo no hizo Martínez Barrio el ritual elogio de los muertos? Los diputados asesinados, es verdad, sólo pueden hacer acto de presencia bajo formas de remordimiento en la conciencia de los hombres del Frente Popular. Diputados que pe-

recieron a manos de milicias rojas unos y otros presentes en Valencia por su complicitad en los crímenes de la República o coaccionados como antes decimos por el pistolerismo ministerial, la mayoría de la antigua Cámara ausente o junto a Franco y en nuestra España o en el extranjero huyendo de sus correccionarios y de la vida anárquica de la zona roja, el repulsivo simulacro de Valencia ha llegado a su colmo.

Nadie caerá en tan torpe engaño, sobre todo, si desvia la vista de aquel cenagoso y ensangrentado escenario para mirar a nuestra España, campo de honor cubierto de banderas victoriosas que refrendan la palabra serena y augusta del jefe del Estado.

Los gloriosos combatientes que dan su sangre a raudales, te piden a ti también sacrifiques en algo tus intereses en pro de España. ¿Es mucho pedir tu chatarra?

**POSIBILIDADES DE DERRUMBE**  
"Adelante", órgano prietista de Valencia, en su edición del 22 publica una crónica de Barcelona en la cual se lee: "Los acontecimientos recientes empiezan a producir resultado. Los sucesos fueron una advertencia para todos. Nos fue preciso vivir (por un momento tan sólo) la ansiedad y el temor de nuevos y más graves desastres para que razonásemos con un poco de lógica. Fue un temor pasajero.

Por lo visto, no basta con el "peligro inminente" de los frentes. Es necesario ver una "posibilidad de derrumbe", infundida ayer, ciertamente, pero "comprensible por el nerviosismo", para dejar aparte los egoísmos contraproducentes, las miradas de soslayo, los insultos disfrazados y las informaciones "energicas".

"Peligro inminente en los frentes", "posibilidad de derrumbe comprensible por el nerviosismo"... ¡Qué lejos está toda esta literatura de los climas de la confianza y del optimismo!

## AYER CELEBRO EL CAUDILLO SU FIESTA ONOMASTICA

También celebró la suya el general Jordana

BURGOS.—Ayer, día de San Francisco de Asís, celebró su fiesta onomástica S. E. el Jefe del Estado español, don Francisco Franco. Con este fausto motivo, acudieron a felicitarle a palacio el presidente de la Junta Técnica, general Gómez Jordana, el arzobispo, doctor Castro, y otras personalidades.

El Caudillo agradeció con palabras afectuosas las felicitaciones.

En la Secretaría del Generalísimo se han recibido infinidad de telegramas de entidades, corporaciones y particulares de toda la España liberada con respetuosas felicitaciones.

También ha celebrado su fiesta onomástica el presidente de la Junta Técnica del Estado, general don Francisco Gómez Jordana. A su despacho oficial acudieron, a mediodía, a felicitarle, el Generalísimo y distintas comisiones técnicas del personal de las mismas.—LOGOS.

## Frente de León

### Poco queda por hacer en esta provincia

La aviación ha jugado importantísimo papel

LEON. A fuerza de ser general en la dirección de esta guerra, y a fuerza de ser heroica la actuación de los ejecutantes de las órdenes del mando, resulta, por este frente de León una labor de Artesanía; es decir, de fácil ejecución, a pesar de todos los obstáculos. Los jefes y soldados han abordado la titánica empresa de penetrar en Asturias por la colosal barrera de los montes leoneses, y lo van consiguiendo a través de picachos y pueblos desconocidos, como otras muchas cosas de León, por el resto de España.

Hay quien se extraña, de que las tropas no vayan en dirección del Norte, por creer que únicamente en esa dirección se debe avanzar; pero los que conocemos toda la importancia del avance en la línea de La Robla, Matallana, Riaño, etc., nos sentimos, como españoles, orgullosos de la labor de nuestro Ejército.

En las operaciones efectuadas ha jugado importantísimo papel la aviación, y nuestras fuerzas consiguieron situarse en puntos de gran valor estratégico para nuevos avances.

Poco habrá que hacer ya en esta provincia, porque en ella quedan muy pocos pueblecitos en poder de los rojos.—LOGOS.

## Un balance de 21 días de ofensiva nacional

A cuarenta y seis kilómetros de Gijón

SALAMANCA.—El fuerte temporal de lluvias sigue condenando a nuestras fuerzas a la inactividad en los frentes del Norte. Esta circunstancia nos forzará a la espera durante unos días; mas no es para que desalentemos por la interrupción del ritmo acelerado que llevábamos, ya que no ha sido peyorativa la labor ya realizada y es muy importante el terreno conquistado para futuras operaciones. Por otra parte, han sido muchas las bajas hechas a los mineros marxistas y son ya muy numerosos los prisioneros hechos y las cantidades de material que se les ha recogido. A los prisioneros hechos, se añadirán pronto otros muchos procedentes de la gran bolsa de los Picos de Europa. Puede afirmarse que lo de Asturias, es ya un caso de liquidación por tras paso de local a la zona roja.

Para que se juzgue la labor de nuestras fuerzas en los veintidós días de operaciones en los sectores de Asturias y León, basta decir que han ganado para España 616 kilómetros cuadrados en tierras del Principado y 1.012 en León, con una longitud de costa de 52 kilómetros; hallándose hoy a 52 kilómetros por carretera de Gijón y a 46 en línea recta.

Es, sin duda, que nuestro caudillo está pensando siempre en España, en su bandera gloriosa y conquistas, en su haz de espigas de rezos y cantares.

Así también, como la florcilla del campo, vienen hoy hasta nuestra Bandera, perfumes de mil horizontes: son las gestas de los soldados victoriosos de España que llenan de orgullo a la Enseña de la Patria.

La flor, al recibir los mil perfumes, sentía el orgullo de ser única, de ser universal. Así, la Bandera española siente entre sus pliegues el estremecimiento de su grandiosidad, de su potencia, de su fe...

Cuando recorriais estos campos de Castilla, deteneos ante una florcilla cualquiera, vulgar. Veréis cómo ante la minúscula bella de sus pétalos se acordáis de la bandera de España y recorre vuestro cuerpo el escalofrío de la emoción... Y es sin duda que una flor, como una mujer, se parecen mucho a la Patria por el cariño que despiertan en nosotros.

Estos campos hoy se llenan de florcitas otoñales que son banderas de España clavadas en la tierra para cantar el sacrificio de los hijos de Castilla que se fueron contentos a defender a su madre Patria.  
A. SANTOS PASTOR

**U. Román Baquerín**  
Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e higado  
**RAYOS X**  
Mayor Pral., 28, entresuelo

La colonia alemana de Salamanca celebra la recolección de la cosecha

SALAMANCA. — Los alemanes residentes en Salamanca se han reunido en el Colegio de los Nobles Irlandeses para celebrar según el uso de su país, la fiesta de acción de gracias por la cosecha recogida.

nuestro pueblo el pan contenido para las largas jornadas del invierno. En una fiesta como ésta, en donde se manifiesta la adhesión del pueblo alemán, que lo mismo en esta Patria, que fuera de ella, piensan unánimemente, lo que vale decir que piensan en alemán.

La Requisa de Chatarra sólo te pide entregues a España los desechos metálicos que tengas. ¿Te vas a negar a ello después de haber entregado tus hijos y tu oro?

Lo que se prepara por los rojos

Una huelga mundial que presione a los gobiernos extranjeros para que les apoyen

PARIS.—El periódico "La Depeche", de Toulouse, atribuye a Largo Caballero, decepcionado por el resultado de Ginebra, la intención de agitar la opinión sindicalista y obrera de las democracias europeas.

a los "gubernamentales" para asegurarse la campaña de invierno. Si este procedimiento no consigue éxito, Largo Caballero tratará de provocar una huelga mundial, para lo cual parece haber obtenido ya adhesión de los Sindicatos Internacionales de Transporte y de los Petróleos a fin de crear un vasto movimiento de agitación análogo al que conmovió al mundo entero en favor de Sacco y Vanzetti.

BALNEARIO DE LIERGANES

A partir del 1.º del mes de octubre queda abierto al público. TRATAMIENTO DE LAS AFECCIONES DE GARGANTA, BRONQUIOS Y PULMON. LIERGANES (Santander). Referencias y datos al Administrador. Franceses y españoles en comandita.

Los mercaderes del Frente Popular

Que el Frente Popular francés apoya al español por diversidad de motivos, todos dignos de repudio y la mayor parte inconfesables, es cosa harta sabida; pero conviene subrayar las nuevas partidas que se incorporan al capítulo de agravios a la España nacional, llevando cuenta aparte de los servicios que presta esa Francia oficial a los revolucionarios de acá por su cuenta y razón y para común e ilícito provecho.

De Gijón ha llegado recientemente un barco a El Havre —una noticia entre tantas otras por el estilo—, que descargó ochenta toneladas de cuadros y objetos de arte, así como muchas cajas conteniendo oro y plata.

González Peña, sustituye a Largo

VALENCIA.—Largo Caballero no ha sido elegido nuevamente, como se esperaba, para la presidencia de la U. G. T. La designación ha recaído en Ramón González Peña.

Utilizando en la correspondencia el sello municipal "PRO PARO Y BENEFICENCIA" cumple con un deber para con la Patria y exteriorizas tu amor a la ciudad.

Todos de acuerdo... en que hay que escapar

SALAMANCA.—Hay que reconocer, porque es de justicia, que los dirigentes asturianos están infiltrando un espíritu heroico en los pechos de los mineros, el preciso para preparar su fuga de acuerdo con los capitostes de Valencia. En ese punto, unos y otros están en perfecto acuerdo que no debe quedar en Asturias ninguna figura de relieve. Todos deben escapar como puedan, en barco, en avión o en submarino; mas para ello se hace preciso el sacrificio de los miles de engañados, que han de cubrirles la retirada.

Páginas inmortales del marxismo español El saqueo del palacio del marqués de Comillas

Drama y sainete de un inmenso tesoro de arte desaparecido

Crónica-reportaje de Francisco LUCIBINTES

Así está el Palacio: casi mondo y lirondo. Un gran hueso a medio roer, entre cuyas esquirlas, por olvido o por hartazgo, hubiese quedado alguna que otra hebra de carne: un vaso de Talavera, una estatuita de Sevres, una espada del siglo XVII un lienzo holandés, un jilguero de libros ultrajados...

marxismo. La estatua de don Juan de Austria, piedra que finge carne y espíritu, de rodillas en el zaguán, oraba impasible por tanto despropósito. El botín fué metido en ocho camiones y "para embarcar en Llanes", don Miguel y su banda, empaquetaron a la diabla todo esto:

- Dos telas de Madrazo. Una Purísima de Murillo. Un San Juan de Ribera. Un San Antonio de Palomolli. Dos Zurbaranes. Numerosos cuadros de escuela flamenca. Una colección de tapices fabricados con casullas antiguas. Otro gran tapiz gobelino que reproduce a Vulcano en su fragua. Otro gran tapiz narrativo de la leyenda de Aquiles. Un manuscrito de doña Juana la Loca. Una bula del Papa Gregorio XVI en su texto original. Una colección de cruces de iglesia de la Edad Media. Una colección de vasijas, épocas fenicia y romana. Varias cajas de loza y porcelana de Talavera, Sajonia y Dresde. Un monetario completísimo. Una riquísima colección de barginos. Dos esqueletos de hombres prehistóricos. Una colección de cuchillería fenicia, griega y romana. Numerosas panoplias con armas del siglo XV. Una colección de relojes de los siglos XVII y XVIII. Dos porta-viáticos labrados en oro, vario collares de perlas y numerosos estuches con piedras preciosas. Varias docenas de miniaturas Renacimiento italiano. Ropas de iglesia de los siglos XV y XVI. Una colección de misales y vinagreras del siglo XI. Una fastuosa colección de marroquinerías. Toda la Biblioteca. Todo el museo de Filipinas...

En el frente de Asturias, y tomando parte de nuestro glorioso Ejército, ha muerto valerosamente, luchando por Dios y por la Patria, el joven Emilio Merino Vela.

Falangista de los tiempos heroicos, poseído de un gran fervor patriótico, se incorporó a las fuerzas que hicieron frente a las hordas marxistas desde los primeros momentos del movimiento nacional, tomando posteriormente parte activa en las victoriosas operaciones de la toma de Bilbao, donde fué herido, y por segunda vez en la batalla de Brunete, sin que por ello decayera un instante su entusiasmo por la Causa nacional.

El Señor habrá recompensado ya largamente los altos merecimientos de este mártir de la Causa, que velará sobre los lucheros por el triunfo definitivo de la España una, grande y libre, que con el sacrificio de los mejores se está formando.

EL CORRESPONSAL

POR LA PROVINCIA

Amusco

EMILIO MERINO VELA ¡PRESENTE!

En el frente de Asturias, y tomando parte de nuestro glorioso Ejército, ha muerto valerosamente, luchando por Dios y por la Patria, el joven Emilio Merino Vela.

Falangista de los tiempos heroicos, poseído de un gran fervor patriótico, se incorporó a las fuerzas que hicieron frente a las hordas marxistas desde los primeros momentos del movimiento nacional, tomando posteriormente parte activa en las victoriosas operaciones de la toma de Bilbao, donde fué herido, y por segunda vez en la batalla de Brunete, sin que por ello decayera un instante su entusiasmo por la Causa nacional.

El Señor habrá recompensado ya largamente los altos merecimientos de este mártir de la Causa, que velará sobre los lucheros por el triunfo definitivo de la España una, grande y libre, que con el sacrificio de los mejores se está formando.

EL CORRESPONSAL

Castriño de Onieo

LA FIESTA NACIONAL DEL CAUDILLO

Con gran solemnidad y entusiasmo indescribible se ha celebrado en esta villa la fiesta del Caudillo.

A las ocho y media de la mañana se celebró la comunión general para empezar la devoción de los nueve primeros viernes del mes al Sagrado Corazón de Jesús, que estuvo muy concurrida, acercándose a la sagrada mesa considerable cantidad de fieles que aplicaban sus comuniones para impetrar del Divino Corazón la victoria definitiva de nuestro Ejército, la paz y con ella el reinado de tan amantísimo Corazón en nuestra Patria y proteja, guarde y dé largos años de vida al providencial Caudillo.

A las diez y media de la mañana salieron del Ayuntamiento todas las autoridades, jefes de Falange Española, Tradicionalista y de las Jons, y precedidos de los Flechas, Falange de segunda línea, de la sección femenina y de los niños de las escuelas, con sus banderas en correcta formación y detrás todo el pueblo en masa se trasladaron a la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Paz, para asistir a una misa solemne ocupando en ella la sagrada cátedra el señor Ecomomo, que pronunció una sentida y patriótica alocución enalteciendo al figura del Caudillo, y pidiendo al Señor le proteja para que pueda hacer la España Imperial, Una, Grande y Libre, que ansiamos de corazón todos los buenos españoles.

A continuación y en el mismo orden recorrió la manifestación las principales calles de la villa, que en medio de la mas grandiosa emoción entonó los himnos nacionales, terminando el acto gritando todos con el mayor entusiasmo: ¡Franco, Franco, Franco!

El Corresponsal

Villasabariego

NOTAS DE LUTO

En Asturias, y víctima de su valor rayano en lo temerario, cayó por Dios y por la Patria Francisco Primo, el organizador de la Falange local, que afrontando toda clase de peligros anteriores al movimiento, desafió a la muerte valerosamente.

El Corresponsal

Osorno

En la iglesia parroquial de Osorno tuvo lugar el día pasado el enlace matrimonial de la señorita Teresa Rodríguez, hija de doña Teresa Paz y don Gerardo, con el señor médico de Espinosa don Manuel Meandro, siendo testigos nados por doña Anita Rodríguez, hermana de la novia, y Juan Meléndro, padre del novio.

La boda se celebró en la parroquia por el celebrante don Desposada.

Reciban tan distinguidas familias nuestra enhorabuena.

EL CORRESPONSAL

Vertabillo

LA FIESTA DEL CAUDILLO

Con gran entusiasmo se celebró en esta villa la fiesta del Caudillo.

Se celebró misa solemne en la parroquia, con asistencia de las autoridades, jefes de Falange Española, Tradicionalista y de las Jons, y precedidos de los Flechas, Falange de segunda línea, de la sección femenina y de los niños de las escuelas, con sus banderas en correcta formación y detrás todo el pueblo en masa se trasladaron a la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Paz, para asistir a una misa solemne ocupando en ella la sagrada cátedra el señor Ecomomo, que pronunció una sentida y patriótica alocución enalteciendo al figura del Caudillo, y pidiendo al Señor le proteja para que pueda hacer la España Imperial, Una, Grande y Libre, que ansiamos de corazón todos los buenos españoles.

A continuación y en el mismo orden recorrió la manifestación las principales calles de la villa, que en medio de la mas grandiosa emoción entonó los himnos nacionales, terminando el acto gritando todos con el mayor entusiasmo: ¡Franco, Franco, Franco!

El Corresponsal

Notas de Enseñanza

Sindicato Español Universitario

Se ordena a todos los centros de enseñanza de esta provincia que pasen por nuestro despacho social para adquirir el sello-identificación que se exigirá para poder asistir a las concentraciones de enseñanza que tendrá lugar en Burgos el día de la Hispanidad, 12 de octubre de este año.

Se advierte a todos los centros que el viaje será completamente gratis.—El delegado provincial.

Oculista YAGÜES GARCIA

PALENCIA. Bocaplaza, 4, 1.º, esquina Mayor Principal. (Encima del Bar Palomolli).

GOBIERNO MILITAR

DONATIVO

En el día de ayer ha hecho entrega el comandante militar de Venta de Baños de la cantidad de pesetas 285,32, importe de un día y medio de haber de los individuos de la Fábrica de Aglomerados de dicha localidad, con destino a la Suscripción Nacional.

¿Y por qué precisamente Aspirina?

Advertisement for Aspirin featuring an illustration of a man in pain holding his head, a box of Aspirin, and text describing its effectiveness for various ailments like flu, colds, and headaches. The Bayer logo is also visible.

Advertisement for El Elixir Estomacal Saiz de Carlos, featuring an illustration of a bottle and text describing it as a 'good friend for the stomach and intestines'.

DIRECCION DE PRISIONES

Concurso para provisión de doscientas plazas de guardianes interinos de Prisiones

En cumplimiento de la orden del Excmo. Sr. Presidente de la Junta Técnica del Estado, publicada en el "Boletín Oficial" número 339, de 24 del mes actual, se autoriza a esta Dirección de Prisiones para redactar las normas a que han de ajustarse los que soliciten plazas de guardianes interinos, he de disponer:

1.º A partir del día 7 de octubre y durante el término imprevisto de veinte días, que finalizará el 26 del propio mes, se admitirán a concurso las diez y siete horas, podrán solicitarse doscientas plazas de guardianes interinos de las Prisiones por los españoles que hallen comprendidos en las bases que fija la Orden citada, y en la Presidencia de la Junta Técnica del Estado.

Las solicitudes se presentarán en las capitales de provincia al director de la respectiva prisión provincial. Se acompañarán a la instancia los documentos siguientes: a) La partida de nacimiento y testimonio de su edad y naturaleza; b) Certificación de buena conducta expedida por los señores alcalde y cura párroco del lugar de su residencia; c) Informe de la Guardia Civil o Policía respecto a las actividades sociales o políticas del solicitante; d) Declaración jurada de no haber pertenecido a ninguno de los partidos políticos del Frente Popular ni a la secta masónica y de ser afecto al glorioso Movimiento nacional; e) Certificación de no tener antecedentes penales.

Las instancias deberán reintegrarse con póliza de 1,50 pesetas, y las certificaciones, con póliza de tres pesetas. Dicho concurso se ajustará a las condiciones siguientes: a) Los admitidos como guardianes interinos no tendrán las consideraciones de subalternos de Prisiones ni ninguno de los derechos correspondientes. Formarán ser separados definitivamente, en cualquier momento, del servicio, sin que los prestados sean base para la adjudicación posterior del destino en propiedad; b) Los guardianes interinos percibirán, en concepto de remuneración, doscientas pesetas mensuales, cuyo cobro será incompatible con el de cualquier otro sueldo o pensión; c) Podrán solicitar estas plazas todos los españoles varones, mayores de 23 años, sin exceder de 40, que tengan la estatura mínima de 1,70 metros y el perímetro torácico de 0,950 metros y que carezcan de impedimento físico para el desempeño de su cometido. Habrán de acreditar buena conducta y no tener antecedentes penales; d) La selección de los aspirantes se hará por el siguiente orden de preferencia: 1.º Los mutilados de guerra, siempre que su invalidez no les prive de la aptitud física para el ejercicio de su misión; 2.º Los que habiendo combatido, por lo menos durante dos meses, hayan causado baja definitiva en el Ejército por enfermedad, siempre a reserva de su capacidad física para la función; 3.º Los huérfanos de padres muertos en campaña o asesinados por los rojos; 4.º Los que hayan perdido algún hermano en la campaña o asesinados por los rojos; 5.º Quienes hayan sufrido daños en sus personas o en las de sus familiares a consecuencia de la guerra o de persecuciones de los rojos. En estos casos deberán ser preferidos los que hayan sido víctimas de daños mayores, a juicio de la Dirección, y de entre ellos los que, además, tengan padres en el frente; 6.º Los que hayan prestado servicio de vigilancia en las Prisiones con carácter provisional y de manera gratuita, supliendo la falta de funcionarios, siempre que tales circunstancias se acrediten en forma autorizada, a juicio de la Dirección del ramo.

Lo que se hace público para conocimiento general, insistiendo en que las instancias, debidamente documentadas, se presentarán en la Dirección de la Prisión provincial de Palencia (Avenida de Valladolid, número 18), dentro del plazo señalado y durante todos los días del mismo, de las diez a las cuatro.

El día 26 de octubre y dentro de las dos horas siguientes a la finalización del plazo señalado para presentación de instancias, los directores de las Prisiones provinciales comunicarán por telegrama a la Dirección del ramo el número de los admitidos al concurso presentados en sus respectivas oficinas. Una vez practicado el reconocimiento médico y el examen que determina la regla preestablecida, las instancias de los admitidos, debidamente ordenadas y en unión de los ejercicios escritos y de todos los justificantes, serán remitidas a este Centro.

La Dirección de Prisiones comunicará las instancias según el orden de preferencia fijado, y dentro de éste por el de méritos alegados, que sólo se tendrán en cuenta cuando se justifiquen con documentos indubitables o declaraciones juradas.

**A. PASCUAL HIGELMO**  
CIUJANO  
Electro-radiólogo  
MAYOR PRAL. 28, segundo.  
(De doce a dos)  
PALENCIA

**La peseta roja enferma**  
PALENCIA.—El director general de Correos del Gobierno por orden circular telegráfica dirigida a las Administraciones principales de Correos de la zona marxista comunica a los efectos referentes al valor declarado para la peseta roja, la equivalencia de esta peseta roja será la que resulte de esta proporción: 100 francos igual a 305 pesetas 91 céntimos, o sea que la peseta roja equivale exactamente 235 céntimos de franco. Es de advertir que la cotización para la peseta roja del mes de septiembre era de 335 céntimos de franco, por lo que en los últimos días últimos la moneda roja ha bajado un entero.

**MARIANO J. LACORT**  
VINOS FINOS DE MESA  
Siempre los vinos de esta acreditada marca  
**SEBASTIAN**  
Bodegas en HARO (Rioja)

Exclusivos de EL DIA DE PALENCIA

Documentos secretos

Gamir describe la situación del Santander rojo

"Continúan los execrables paseos, que pude apreciar viendo los cadáveres en el mar".—Estaba dispuesto a producir una hecatombe y seguía estudiando una ofensiva para levantar la moral

Ya tenemos en Santander a Mariano Gamir, general-jefe del Ejército rojo del Norte. Se ha salvado de Bilbao por los pelos y huele a "chamusquina". Los "facciosos" están lejos, lo bastante para permitirle la coquetería de reverdecer el prestigio de sus estratégicas canas. Su primer cuidado es para escribirle a Indalecio, dándole amplias noticias de lo que sucede en Santander. Gamir tiene el instinto de la derrota y una vocación decidida por el fracaso. Pues escribiendo epístolas es todavía peor que como estratega. No se nos ocurre nada más gracioso para calificarle.

La carta dirigida a Indalecio Prieto, ministro de Defensa Nacional, dice así: "Santander, 15 de junio de 1937.

Muy respetable señor ministro y amigo: Una vez resuelta, a mi parecer, la cuestión gravísima planteada estos días atrás, cumplo la obligación de darle conocimiento por sí con su carta de inteligencia y conocimiento hasta la entraña, de este ambiente político unido íntimamente con el militar, que se desarrolla en estas provincias, creyera oportuno darme normas o corregir o variar plan seguido por mí, en inteligencia que nunca en cuestiones oficiales tuve desmedido amor propio y en él perdura.

Las dos fuerzas que de antaño luchan aquí, en problema local, herméticamente encerrada en su caparazón la primera (Nacionalistas Vascos) y fiando su triunfo a la difusión y expansión la segunda (Comunistas), al perderse Bilbao y refluir sobre Santander donde impera el españolismo ante todo, se agudizó, sobre todo por el problema de los mandos que miraban los primeros con recelos infundados, ya que venían destinados por orden del Gobierno Central y reputados por su actuación en otros frentes, pero que al ser comunistas e influenciados por los camaradas amigos, creían una ofensiva contra ellos.

Esto se tradujo días atrás en cierta resistencia a abandonar el territorio del País Vasco por los batallones nacionalistas para irse a reorganizar a Reinos y sus alrededores, país todavía rico en alimentación que no existía en la zona antes citada y con vista a que el descanso proporcionase al mismo tiempo en un momento dado reservas a la zona de Reinos, que llegó a preocuparme días atrás, por circunstancias de concentraciones fuertes y material enemigo en ese frente.

Basaban aquel deseo en concepciones espirituales a las claras y en otro orden del temor, quizás, a ser objeto de agresión por parte de los de Santander, que, efectivamente, se han traducido en molestias en orden gradual, "llegando hasta los execrables paseos, que continúan y que pude apreciar viendo los cadáveres en el mar" el día que estuve en Cabo Mayor dirigiendo la operación combinada de baterías y submarinos y aviones para la entrada del "Habana".

Esta actitud no exteriorizada en actos sino en dilaciones, sin duda ordenada por la "Euzko-Gudarostia" (Comandancia de Milicias Vascas) que funcio hermanos en el frente.

6.º Los que hayan prestado servicio de vigilancia en las Prisiones con carácter provisional y de manera gratuita, supliendo la falta de funcionarios, siempre que tales circunstancias se acrediten en forma autorizada, a juicio de la Dirección del ramo.

Se buscaba un acto de fuerza que no dudé en instaurar; estaba dispuesto a emplear Guardias de Asalto y Aviación y batallones leales de mi exclusiva confianza, caso de que me obligaran a exterminarlos y que produjesen la resonancia perjudicial a nuestro bando. Se trataba de hacer atmósfera en Santander entre la masa leal y republicana cien por cien, que aquí, lamentablemente, existe, para que esa masa, oliendo a probable traición, hiciese un acto de fuerza contra los vascos. Quirós, sin darse cuenta, entre sí interviniesen unos y otros. Mis intimaciones al Gobierno Vasco, haciéndoles ver la gravedad del caso que pudiera producirse y de las consecuencias ante la violencia de las medidas que tendra que adoptar, que traerían una hecatombe, hicieron que los batallones se trasladasen, naturalmente, a la zona marcada dentro de la provincia de Santander, donde estos días atrás han sido visitados por mí uno por uno, encontrándolos muy reanimados de su moral, al oírme decidido a que nadie pudiese en forma alguna producir molestias dentro de las normas que el Gobierno de la República en su carta automática les había concedido, y mi propósito de emprender una ofensiva en el frente de las tres provincias hermanas que decidiese la reunión que hoy celebré con todos los jefes de Cuerpos de Ejército y sus jefes de Estado Mayor. Y creo, por noticia que tengo, que está, no sólo reanimada su moral, sino elevando se ésta rápidamente. Como complemento a esta labor, he pedido la supresión absoluta de la Comandancia de Milicias (Euzko-Gudarostia), ya en armonía con las disposiciones de ese Ministerio e introducir en mi Cuartel General algún elemento controlador del partido y de los demás para quitar el tinte casi en absoluto comunista que tiene hoy.

Amplio mi telegrama sobre el estado que crea a este puerto el bloqueo del "Cervera" y buques menores, para que cese el cual espero el envío de los "Natchas" y los tres "Katuskas" que en unión de los submarinos y de las baterías de costa con piezas que rebusco y más próximas a salir de Trubia del mismo alcance que las del barco harán el alejamiento de los barcos y, si se empeñan (¡quién lo ve!), su destrucción.

Los aparatos que aquí tengo, por su escasa potencialidad en explosivos, diversos radios de acción, etc., forman un mosaico no apto, acompañado de que los pilotos no tienen entrenamiento y algunos carecen de corazón, y respecto a su acción contra el "Cervera" sólo poniendo

**D. Aquilino García González**  
Subdirector de la Compañía Anónima de Seguros "Aurora", ha trasladado las oficinas al piso principal, derecha, de la calle Valentin Calderón, número 5.

se sobre la vertical del barco a distancia, que los aviones que lleva los hace en extremo vulnerables, puede bombardearse, y eso no hay quien lo haga.

Con don Valentin estudio problemas y misiones que pudieran hacer salir a estas tripulaciones tan zarandeadas, que empiezan a provocar miradas de desconfianza o de desprecio entre los elementos leales y que pueden inhabilitarlas, pero para eso con sidera el jefe, hombre leal y ca pacitado en extremo, necesario otro destroz con dirección de tiro.

Terminado el acoplamiento de efectivos muy mermados en el Ejército de tierra y constitución de reservas de Ejército, una de cada Cuerpo de Ejército, llamadas columnas de choque vasca, montañesa y asturiana, constituida por voluntarios en todos sus órdenes, pues la masa en general me ha con vencido que en las ofensivas parciales no tienen potencia combativa y con una masa artillera buscada entre los Parques y tanques y la columna de Carabineros e Infantería de Marina, me propongo actuar en armonía con los demás frentes. Mu cha falta me hace material, sobre todo de artillería y ametralladoras, y fusiles, dado el estado del armamento sometido a un trabajo intensivo. La información que me pedía se está terminando y en cuanto esté la remitiré.

Siempre a sus órdenes respetuoso afirme y amigo.—Mariano Gamir: Rubricado.—P. D.—Rue go saludé al señor presidente del Gobierno".

Esta es la panorámica del Santander rojo, la situación del ejército marxista y el estado de su "gloriosa" denominación que daban a la aviación, aunque los que la conocían por dentro, como Gamir, estaban convencidos de que en realidad era "la andrajosa".

En cuanto al cuatruero de que gozaban los lacios gudaris, nada se ha dicho más descriptivo sobre su afilido final. Los congregan en Reinos, rica en alimentación, donde, como después se vio, sólo quedaba abundancia de pastos, porque la ganadería había sido aniquilada.

Anarquía en la ciudad, pues "continúan los execrables paseos"; luchas intestinas; desconfianza mutua; aviación despreciable, pero Gamir, que a su calidad de derrotado añade la de ser un iluso, contempla con optimismo el porvenir y se baña en rosadas fantasías; tiene fundadas esperanzas de elevar la moral, cuando la pobre se ha envuelto en un sudario, y soñó deesea tumbarse y morir. ¿Y cómo lo elevará? Primero con una visita a los batallones "uno a uno"; visita que les conforta reanima y embriavece. Segundo, con el estudio de una ofensiva "en el frente de las tres provincias hermanas". No necesita de nada más para elevar la temperatura bélica hasta los cuarenta grados. El nivel del delirio.

Todo esto lo escribía Gamir, muy pocos días antes de ocurrir lo que jamás el general-jefe del Ejército rojo podría pensar: que en menos de dos semanas las tropas de Franco se merendarían toda la provincia de Santander con todo el ejército de Gamir, incluidos los planes de su ofensiva y su carpeta con los documentos que exhibimos en estas crónicas.

Crónica internacional NOTAS MUNICIPALES

La derrota del Frente Popular argentino

Las elecciones presidenciales últimamente celebradas en la Argentina y que como ya se ha dicho han dado un gran triunfo al candidato doctor Ortiz, han revestido una importancia excepcional.

Por primera vez desde la revolución de golpe de Estado de 1930, la Unión Cívica Radical tomaba parte en la lucha política presentando un candidato a la más alta magistratura del país. Es la Unión Cívica Radical el viejo partido del expresidente Irigoyen que monopolizó el poder durante el periodo comprendido entre los años 1916 y 1930. En este año, fue cuando el general Uriburu derribó aquel gobierno y realizó el barrido de las elites políticas.

Tres candidatos se disputaban la Presidencia de la República: el señor Ortiz por la concordia de la Unión Democrática Radical y los radicales antipersonalistas, que es la que viene gobernando en la Argentina desde el año 1930; Marcelo T. Alvear, oriundo de Rosda (Málaga) y jefe del partido radical irigoyenista y el Dr. Repeto, designado por el partido socialista.

Este último candidato no contaba para nada en la contienda, porque el partido socialista está muy lejos de encontrarse en condiciones de abrigar tan importante aspiración electoral. Por esta circunstancia la lucha se hallaba virtualmente planteada entre los dos primeros candidatos señalados.

En favor del primero pesaba mucho su nombre prestigioso bien ganado con su gestión brillante al frente del ministerio de Hacienda del gobierno del ilustre general Justo, gestión que se ha traducido en una disminución de mil millones en la Deuda Interior de la Argentina y en una cifra superior en la Deuda Exterior.

La circunstancia de que el gobierno del general Justo haya declarado desde que subió al poder, guerra sin cuartel a todas las organizaciones revolucionarias y fuera de la ley, desde luego, al partido comunista, ha sido causa de que el Frente Popular tomase parte en la contienda apoyando la candidatura del Dr. Repeto y de que experimentara tan colosal derrota que en Buenos Aires logró tan sólo 26.000 votos por 366.000 que obtuvieron las otras dos candidaturas radicales.

Este resultado tan desconsolador para dicho Frente Popular, hizo que se adoptara rápidamente la decisión de abandonar a Repeto, apoyando en cambio a Alvear, sin que esta nueva táctica modificara el resultado final de la lucha. De haber triunfado en esta Marce lo T. Alvear, su presidencia habría nacido ya mediatizada por que después del apoyo el Frente Popular se apresuraría a pasarle la factura, entre cuyas partidas figuraría, a no dudar, la declaración de legalidad para el partido comunista.

Por eso, con el triunfo rotundo del Dr. Ortiz, la nación argentina ha logrado escapar valientemente del peligro y se abre para su porvenir un futuro muy estimable de tranquilidad y de progreso.

La España nacional, unida por tantos y tan fuertes lazos de hermandad y de gratitud a la República Argentina, celebra como propio el triunfo logrado y formula sus mejores votos por los éxitos del nuevo Presidente.

Diputación Provincial

**PENSIONES DE LACTANCIA**  
En los días hábiles del 15 al 31, ambos inclusive, de mes actual, se abonarán los haberes de vengados por las amas de cría externas, así como los socorros domiciliarios a pobres de esta provincia, correspondientes a los meses de Julio, Agosto y Septiembre de 1937.

JUNTA DE SOLARES

Habiéndose hecho cargo la Junta de Solares del avance de creación de los mismos, confeccionado por la Administración municipal, se hace saber así al público para que en consonancia con lo dispuesto en los artículos 37-40 y concordantes del Reglamento de 29 de Junio de 1911 interponer las reclamaciones sobre inclusión o exclusión que estime pertinentes. A tal fin, se hace saber que dicho documento se halla expuesto en la Secretaría de este Ayuntamiento por plazo de quince días. Palencia, 4 de Octubre de 1937. II Año Triunfal.—El presidente de la Junta, Mariano Gómez Arroyo.

**PESCADO INUTILIZADO**  
Durante el pasado mes de septiembre han sido inutilizados por orden del señor inspector veterinario, por no reunir condiciones para el consumo, 616 kilos con 200 gramos de diferentes clases de pescado.

**MERECIDA DISTINCION**  
El Ayuntamiento ha distribuido entre los más aprovechados alumnos de la Academia Municipal de Música 27 diplomas y varias obras históricas. En nombre de la Corporación hizo entrega de estos diplomas y premios el delegado correspondiente y el concejal señor Guerra en representación del alcalde.

**RESES. SACRIFICADAS EN EL MATADERO**

En el pasado mes de septiembre se sacrificaron en el Matadero 3.769 reses con un peso total de 125.081 kilos, recaudando se por timbre, percha, reconocimiento y arbitrios 47.935 pesetas con 72 céntimos, o sea, una diferencia en más en relación con igual mes del año anterior de 1.900 pesetas con 64 céntimos.

**LA CIRCULACION DEL AUTOBUS**

El gestor delegado de este servicio público ha dispuesto que el autobús que hace el recorrido entre los Jardines de la Estación y los Cuarteles no tenga más paradas que las ya señaladas, tanto fijas como discrecionales, debiendo las personas que lo esperan para ocuparlo colocarse al lado derecho, a fin de evitar accidentes desgraciados y retrasos en los viajes.

**LA SESION DE MAÑANA**

Para mañana, miércoles, a las siete de la tarde, está convocada la Corporación municipal, con objeto de celebrar sesión ordinaria en primera convocatoria.

El orden del día le constituyen los asuntos siguientes: Lectura y aprobación del borrador del acta anterior.

Relaciones de jornales y facturas presentadas por Intervención.

Solicitudes de licencias para realizar obras.

Informe de Policía Urbana con requerimientos para ejecución de obras.

Idem de Hacienda sobre prórroga para limpieza de chimeneas y cobro de otros arbitrios.

Idem de idem en el padrón de viviendas insalubres.

Idem en cuenta de material de Intervención.

Idem en distribución mensual de fondos.

Idem y de la de Policía Rural proponiendo arrendamientos de los pastos del monte "El Viejo".

Idem y de la de Policía Urbana sobre concursos para proyectos de una estación de autobuses.

Dimisión del concejal señor Ortega.

Correspondencia oficial de la semana.

**CEMENTERIO MUNICIPAL**  
Añadiendo el restablecimiento del horario, las horas durante las cuales permanecerá abierto el sagrado recinto, serán las de ocho a doce por la mañana y de dos a seis por la tarde.

**SOBRES. PAPEL TICKETS DE ENVIO TARJETONES**  
Imprenta de la Federación  
**YEGUA EXTRAVIADA**  
El día 22 de septiembre último, y de un prado particular del término de Micieces de Oje da, desapareció una yegua comoda de unas seis cuartas, herrada de las manos y de pelo rojo, con señales de haber estado rozada en el lomo, parte de estrella, algo patacazona y cerrada.  
Se ruega a quien la haya recogido se sirva comunicarlo a Francisco Martín, del indicado pueblo de Micieces, o al señor don Laureano Abad, secretario de Polentinos, los cuales lo agraderán y gratificarán.

ANUNCIOS POR PALABRAS

**VENDENSE** 60 cántaros de vino añejo. Para tratar, con Heliodoro Sevilla, en Abastillás.

**PELUQUEROS:** pedid "Radiofix" para todos los aparatos y sistemas, y "Antines" para sin hilos. Laboratorios Carasa. Rentaría (Gupúzcoa).

**PASTOS PARA INVIERNO.** Se arriendan los de la Dehesa del Reboliar, término de Honoría de Cerrato, con buenas benadas, abrevaderos y paja para camas. Informará el guarda de la finca.

**BOCOYES,** medios bocoyes y pinpas de varios tamaños, se venden en casa Jacinto Ruiz. Frómista.

**Lea V. EL DIA DE PALENCIA**

La mujer que es elegante, que tiene gusto y postin, compra todos sus perfumes, sus guantes, medias y ropas en la gran CASA MARTIN. CAMISERIA Y SASTRERIA DE CABALLERO  
Sección de PERFUMERIA  
Mayor, 78 y 86

**AMA DE CRIA,** viuda, leche de siete meses, ofrécese para su casa o para la de los padres. Emilia Herrero, Baltasar Col-lazos. Paredes de Nava.

**SE VENDE** un par de mulas solas o emparejadas de 3 y 6 años, la marca y la otra tres dedos más. Diríjase a Lucía no Herrero, de Villarrabé.

**SE VENDEN** dos machos, de nueve y diez años. Alzada; el uno de tres dedos sobre la cuerda; el otro un poco más pequeño. A toda prueba. Villota del Duque. Gregoria Reoyo.

